

讀經：使徒行傳24章1-16節

24:1過了五天，大祭司亞拿尼亞，同幾個長老，和一個辯士帖土羅下來，向巡撫控告保羅；
24:2保羅被提了來，帖土羅就告他說：
24:3“腓力斯大人！我們因你得以大享太平，並且這一國的弊病，因著你的先見，得以更正了；我們隨時隨地，滿心感謝不盡。
24:4惟恐多說，你嫌煩絮，只求你寬容聽我們說幾句話。
24:5我們看這個人，如同瘟疫一般，是鼓動普天下眾猶太人生亂的，又是拿撒勒教黨裡的一個頭目；
24:6連聖殿他也想要污穢；我們把他捉住了；
24:8你自己究問他，就可以知道我們告他的一切事了。”
24:9眾猶太人也隨著告他說：“事情誠然是這樣。”
24:10巡撫點頭叫保羅說話，他就說：“我知道你在這國裡斷事多年，所以我樂意為自己分訴。
24:11你查問就可以知道，從我上耶路撒冷禮拜，到今日，不過有十二天；
24:12他們並沒有看見我在殿裡，或是在會堂裡，或是在城裡和人辯論，聳動眾人。
24:13他們現在所告我的事，並不能對你證實了。
24:14但有一件事，我向你承認，就是他們所稱為異端的道，我正按著那道事奉我祖宗的神，又信合乎律法的，和先知書上一切所記載的；
24:15並且靠著神，盼望死人，無論善惡，都要復活，就是他們自己也有這個盼望。24:16我因此自己勉勵，對神，對人，常存無虧的良心。

金句：使徒行傳24章16節

我因此自己勉勵，對神，對人，常存無虧的良心。

今天我們思想《常存無虧的良心》這個題目。

英國清教徒知名的牧者巴克斯特牧師說，「請想想人的意念中有多少的罪惡，這對你的靈魂是多麼的危險。耶穌說，從心裡發出來的，有惡念、凶殺、姦淫、苟合、偷盜、妄證、謗讟。」

「得勝」始於避免在思想上犯罪。

「念頭」和「行動」堪稱近親；「惡念」和「惡行」如出一轍；
「淫念」和「淫行」來自同一個污泥坑；「念頭」是通往「行動」的管道。



我們所有的污穢、貪婪、驕傲、張狂、沒有愛心和邪惡的思想，無一不在神的眼中。要保持敏銳的良心，提防那最輕微的罪。

一滴水若在雪亮的利刃上，如果立刻抹去，不會留下任何痕跡。倘若過幾天，甚至幾星期它仍留在那裡，利刃就要生鏽了！

敏銳的良心懼怕邪惡的念頭，但剛硬的心則毫無感覺。當惡念萌發、尚未在你內心根深蒂固以前，要因為良心敏銳斬草除根，不留後患。

詩人說，「你們愛耶和華的，都當恨惡罪惡。」

這是沒得商量的事情。在一開始就抵擋惡念會比較容易；讓惡念留在心裡，它就會在你心裡生根發芽。

所羅門說，「常存敬畏的，便為有福；心存剛硬的，必陷在禍患裡。」

良心是「與我共知的那一位」，是神派駐在我內心的警衛，安置在我心裡的法庭。

如果沒有神，那麼「良心」就是多餘的。

良心查驗我們一切對神和對人的舉動，每一項責任和罪，也都是良心審視的目標。你不能擺脫你的良心，就算是世上的君王，也難免受良心譴責。

良心忠實的告訴你，你做了什麼。人心裡會想很多事，但良心只問一件事，「你這樣做對嗎？」在神的審判來到之前，神先用良心提醒你。

英國清教徒牧師安尼斯利說，「良心在我們心智中進行沉默無聲的評判，它欣喜地贊同我們所看為善的，它也沉痛地反對我們所看為惡的。」

惡人試圖泯滅良心，他們以屬肉體的推論來奉承它，以假冒的虔誠賄賂它，以惡毒的挑釁傷害它，執意犯罪、不惜把它踩在腳下；他們逃避良心，不肯聽從它。儘管他們以迂迴的手法試圖蒙蔽良心，但它依然敏銳。

良心是神用來對人的道德發出的「提醒」和「呼喚」。

它攪動人心，使人看到罪，即使是幾十年過去了，良心依然讓昔日的罪歷歷在目。



許多罪犯最後向當局自首，因為良心過不去，良心自覺有罪，所發出的控告比監牢的囚禁更加叫他難以忍受。

良心有虧，內心負有罪疚感，這是人生的共同經驗。無數人他們被自己不安的良心糾纏，即使無「神論者」，也不能脫離神的代理人，就是良心。

良心監視你腳步的方向，譴責每一樣自知或故意犯的過錯。它是「儆醒不眠的眼睛」，你的每一個念頭、思想和行動，都擺在它面前，被它責難，或被它讚許。

所羅門說，「人的靈是耶和華的燈，鑒察人的心腹。」

良心是心靈的光，是神對你裡面的人發出的聲音。你覺得「良心不安」，是因為「良心」正在執行它的任務。它告訴你「有些地方不對了，你沒有按著本來該有的方式去生活。」

而良心一旦麻痺了，那就沒有底線了，有的人良心像被熱鐵烙慣了，他能若無其事地犯罪，因為他向神剛硬。保羅說，「良心既然喪盡，就放縱私慾，貪行種種的污穢。」

聖經說，「不義的人不知羞恥。」良心是軟弱的，很容易隨波逐流。人的良心可能被蒙蔽，也有很多人昧著良心。

因此，「良心」因為「會改變」，就不能作為行為最終的標準，最終的標準不是人的「良心」，而是造人「良心」的神。當末日來臨時，那咒詛或寬恕我們的，不是你我的良心，而是神的標準。

你縱然自覺良心無虧，不覺得有錯，還需要神用祂的真道光照你。良心是我們最智慧的顧問和教師，也是我們最忠實，而且最有耐性的朋友。它一生跟著我們。

你的良心是你的密友，沒有什麼比一顆無虧的良心更叫人富裕、滿足和安全的了。

陶恕牧師說，「向神盡忠，持守真理，保持無虧的良心；這一切珍貴如明珠，要比俄斐的精金和礦場中的鑽石，更為可貴。」

而我們如何能擁有一顆無虧的良心呢？不要放過任何一項罪，每天都要悔改，時時嚴格地檢驗自己的心。

並且多多操練私下的禱告，視每一次行動都關乎你的人生目的。
謙卑地活在主前；若犯了罪，就當尋求赦免。



人一旦被神的道喚醒裡面的良知，再怎麼解釋，再怎麼合理化過犯，也不能讓良心不斷發出的聲音靜下來了。

良心既然被潔淨，就不再覺得有罪了，這是人生很難得的經驗。潔淨的良心是人與神進入正確關係的結果。當主用自己的寶血，把我們帶進新約的時候，我們心中天良的虧欠已經灑去。在我們信主重生，悔改受洗的時候，神的靈重新恢復我們良心正常的功用。

我們會因為不夠完全而自責，但神看我們所存的動機。約翰說，「我們的心若責備我們，神比我們的心大，一切事沒有不知道的。」

神知道我們的一切事，祂更大過我們良心的譴責。神赦免了我們的罪，我們就不要再給自己築一座無形的監牢，把自己關進罪疚裡。你要相信你對基督的信心救了你。

確信自己是活在神的眼光之下，萬物在祂面前都是赤露敞開的。你以神為樂，信靠神，讓神美善的思想充滿你的心。無論做什麼，都是為愛神而行，就能夠良心無虧。而當你按著無虧的良心，無偽的信心行事的時候，你就沒有精神上的負擔。生活就會很愉快。肯培·多馬說，「凡能脫離一切玷污良心，或使良心不安的事的人，他必定是個快樂的人。」

你獻上公義的祭，又倚靠耶和華。良心就不會控告你。

心理學家指出，精神病患，通常有一顆不安的良心。

大衛說，「義人的腳步，被耶和華立定；他的道路，耶和華也喜愛。他雖失腳，也不至全身仆倒，因為耶和華用手攙扶他。」

先知彌迦說，「我雖跌倒，卻要起來；我雖坐在黑暗裡，耶和華卻作我的光。」
是的，義人雖七次跌倒，仍必興起。因為神不永遠懷怒，喜愛施恩。

你無法控制別人對你的看法和評價，但要讓自己的心常保平靜安穩。對神或對人，常存無虧的良心。

你需要的是平靜和完全的確信。保羅說，「要用公義當作護心鏡遮胸。」又說，「要用平安的福音，當作預備走路的鞋穿在腳上。」

你已經與神和好了，每一天都是恩典。不要怕人講你的壞話，而要勉勵自己活出讓人「根本不相信這些壞話」的生活。你常存無虧的良心，用公義當作護心鏡遮胸，就不怕仇敵的攻擊。



彼得前書3章16節，彼得說，「存著無虧的良心，叫你們在何事上被毀謗，就在何事上，可以叫那誣賴你們在基督裡有好品行的人，自覺羞愧。」

新譯本聖經把它翻譯作，「當存無愧的良心，使那些誣賴你們這在基督裡有好品行的人，在毀謗你們的事上蒙羞。」

保羅說，

「命令的總歸就是愛；這愛是從清潔的心，和無虧的良心，無偽的信心，生出來的。」

箴言11章3節，所羅門說，「正直人的純正必引導自己。」對神，對人常存無虧的良心，這樣的正直人是蒙福的。

巴克斯特牧師勉勵我們，要常存無虧的良心，就必須與那些試探你、引發惡念的事物保持足夠的安全距離。他說，「你能指望一個酒鬼在酒吧裡有所節制？一個老饕在美食當前能控制食慾？或是一個好色之徒在聲色場合能持守純潔的思想？如果你想要安全，務必遠離燃料及散佈傳染病的空氣！如果你希望自己能在心思上順服神，務必與你的感官立約。」

他說，「基督徒啊，你要靠著聖靈，讓你的良心恢復過來，敏銳地運作。」

神比我們更認識自己。祂知道我們可以做到什麼地步，我們只管在祂的恩典中盡心竭力。照所明白的，按真理而行。時常透過禱告來到神面前，在聖靈的光照之下，使自己更加完全。

願主使我們看重無虧的良心的價值，在主寶血遮蓋下，用清潔的心，正直的靈事奉我們這位聖潔、公義的神。

請我們一起禱告：

「主啊，求主保守我們的心，使我們始終存著無虧的良心。你已經賜下全副軍裝，幫助我們穿戴起來，用真理當作帶子束腰，用公義當作護心鏡遮胸，遠離詭詐和一切的不義。賜給我們真實的信心，叫我們好好對待自己的良心，而不是一再犯罪，壓抑良心，使良心昏暗遲鈍，以致離開你的榮光，叫你的聖靈為我們擔憂。主啊，“罪”是靈魂的痲瘋病，會導致我們對你的愛心一點一點失去。你若肯，必能叫我們潔淨，當年，你怎樣使痲瘋病患者在你權能的醫治中被恢復過來。我們要恭敬把自己交託在恩主手中，願主帶領，賜福，讓我們末後的日子比先前更加能夠榮耀你，更能討你的喜悅，也能把更多的祝福帶給我們身邊的朋友。讓我們常存無虧的良心與人相處。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」



《向山舉目》

我要向山舉目，向山舉目，我的幫助從何而來，從何而來？
我的幫助保護，從耶和華，從造天地的耶和華而來，祂必不使你的腳搖動，
保護你的必不打盹，必不打盹。我要向山舉目，向山舉目，
我的幫助從何而來，從何而來？我的幫助從耶和華，從祂而來。

《向高處行》

我今前往高處而行，靈性地位日日高昇；當我前行禱告不停，求主領我向高處行。
世上充滿疑慮恐怖，非我所願長居之處；別人或願世間久居，但我祈求更高之地。
雖然魔鬼暗箭猛攻，我願離開俗世生活！憑信得聞快樂聲音，天上聖徒所唱詩歌。
我必上升穹蒼極境，進入天堂榮華美景，如今我靈禱告不停，求主同行直到天庭。

副歌：

求主助我，使我堅定，憑信站在屬天樂境；我心嚮往更高之地，求主領我向高處行。

《靈修短文》

一位睿智的聖者帶著一抹微笑說出他的觀察：「如果你知道其實別人並不常在想你，你就會謙卑下來，因為那些人正忙著在想：你一定正在想著他們！」

沒有人可以控制他人對自己的看法和評價。但不論旁人的評論為何，我們的心卻能常保平靜安穩。無論外在世界發生什麼事，我們都因為能夠掌握自己的內在世界，而常享安寧。

內在世界會發生什麼事，全然取決於你內心的狀態。

一顆平靜安穩的心，就是一顆清潔、悔罪的心，這顆心早已經歷神的赦免和潔淨。
而一顆紛亂爭辯的心，是源於不讓聖靈掌管生命所致。

使徒保羅總是敬虔、謹慎地生活，不論對神或對人，常存無虧的良心。身為神的兒女，應當常保潔淨的心，謙卑地活在主前；若犯了罪，就當尋求赦免。

如此，就會帶出與人和好的心，也會產生輕看他人過犯的寬容。要努力與眾人和睦相處，選擇不冒犯他人。無虧的良心才是無價的。

(摘自《每日發現神》)

